# "视障人士的眼睛"导盲犬 为何成为尴尬的负担?

许佳佳

"导盲犬是工作犬,是带着视障人士走路的,拒绝它等于拒绝一部分视障人士。"近日,盲人歌手周云蓬的一 条微博引发了各方关注,并将导盲犬的尴尬处境展现在广大网友面前。

5月1日,盲人歌手周云蓬在微博发消息说,他和导盲犬"熊熊"在南京、上海两家酒店入住时遭拒。其中 一家理由是担心熊熊的毛发通过通风系统进入其他房间,另一家理由是没有携带宠物的卫生资格证。他呼吁, 希望公共场所能够遵守国家有关规定接纳导盲犬。

5月3日,曾拒绝"熊熊"入住的酒店致电周云蓬表示歉意,并称酒店欢迎他及其他视障人士和导盲犬。虽 然这家酒店及时接纳了视力障碍人士,并提供了服务,但还有多少酒店对导盲犬闪着"红灯"?

就此事笔者致电了萧山几家星级大酒店,对方均表示不允许客人携带宠物入住。而其余几家连锁酒 店,也同样表示不允许带宠物入住。拒绝的理由都是:怕客人投诉。据酒店业内人士透露,酒店拒绝客人携 带宠物入住几乎是一个行业潜规则,尤其是在一些高档酒店。最主要的原因是担心宠物进入会对其他客人 产生影响。比如宠物吵闹、卫生情况,甚至担心发生意外伤人事件,一旦发生摩擦遭到客人投诉,会对酒店 声誉造成不良影响。



导盲犬在工作

### 导盲犬只是宠物犬吗?

为此,笔者求助"度娘",得到这样的解释, 导盲犬是经过严格训练的狗,是工作犬的一 种。经过训练后的导盲犬可帮助盲人去学校、 商店、洗衣店、街心花园等。它们习惯于颈圈、 导盲牵引带和其他配件的约束,懂得很多口 令,可以带领盲人安全地走路,当遇到障碍和 需要拐弯时,会引导主人停下以免发生危险。 导盲犬具有自然平和的心态,会适时站立、拒 食、帮助盲人乘车、传递物品,对路人的干扰不 予理睬,同时也不会对他们进行攻击。

导盲犬最常见的品种为拉布拉多、黄金猎 犬、德国狼犬、贵宾犬(巨贵),或是有计划育种 而交配的。导盲犬的来源绝大多数为导盲犬学 校出生,有优良血统的幼犬。这并非虚荣,而是 因为他们是工作犬,为人类安全及训练成本考 量,必须很清楚其遗传历史上不能有攻击人类 的记录,并且无任何遗传疾病等历史。

在我国,一般接受导盲训练的小狗分属 两个犬种,金毛猎犬和拉布拉多犬。据介绍,



周云蓬的导盲犬"熊熊"

这两种狗体型适中,便于牵引;性格温驯平 和,不易受外界刺激的影响,不会随便离开自

被选中的导盲犬幼犬,出生后二个月便 会到寄养家庭学习"社会生活":定点大小便, 到餐厅及搭乘交通工具时需安静趴在座位下 等,并学习适应各种环境,特别是学会熟悉人 的生活环境。直到一岁至一岁半左右,犬的 性格已经稳定,接受、反应能力最佳,就会被 接回到训练中心,由训练师接手开始导盲犬 工作上的训练。由此想到十几年前轰动日本 的电影《导盲犬小〇》,由传记小说《再见了可 鲁》改编而成,讲述了一只导盲犬的一生,为 中年失明的渡边先生服务两年,后因主人患 上肾衰竭被送回训练中心。渡边去世后小Q 在做导盲犬示范表演时,被寄养家庭的仁井 夫妇接回家中,后患白血病去世。当时光看 书就让我哭了很久,这算是我对导盲犬的初 步认识,感动之余,也了解到视障人士对于出 行这件事会遇到种种困难,迫切需要一条导 盲犬可以陪伴出行。

导盲犬都有着超人的忍耐力,最典型例子 是在日本。2014年8月,在日本崎玉县,一只 名为"奥斯卡"的拉布拉多导盲犬在引导主人前 往工作地点途中,其腰部附近两三处被尖锐物 体刺伤,为不影响主人,依然忍痛不发声。

由此可见,导盲犬不可单纯定义为宠物 犬,它是工作犬,接受过严格的训练。

## 酒店拒绝导盲犬是否合法?

来自浙江王建军律师事务所的朱俊律师 认为:

一.从酒店角度出发,主要是担心导盲犬 进入酒店可能对酒店产生的不利影响,比方 说导盲犬吵闹影响其他客户、导盲犬的卫生 及安全问题等。

二.关于酒店是否有权拒绝盲人携带导 盲犬进入,目前法律上并未直接明文规定。

三个人观点, 酒店若拒绝盲人携带导盲犬 进行酒店,涉嫌违反法律规定,具体理由如下:

第一,根据《中华人民共和国残疾人保障 法》第五十八条的规定,盲人携带导盲犬出入 公共场所,应当遵守国家有关规定,以及《无 障碍环境建设条例》第十六条的规定,视力残 疾人携带导盲犬出入公共场所,应当遵守国 家有关规定,公共场所的工作人员应当按照 国家有关规定提供无障碍服务。从上述法条 分析,法律上本身并不禁止视力残疾人携带 导盲犬进入类似于酒店这样的公共场所,只 是要求其遵守国家有关规定。与此同时,根 据上述法律规定的精神,公共场所的工作人 员还有提供无障碍服务的义务,如建议酒店 提供专门的空间管理导盲犬等。

第二,根据《消费者权益保护法》的规定,

消费者享有公平交易的权利,同时,经营者向 消费者提供商品或者服务时,应当恪守社会 公德,诚信经营,保障消费者的合法权益;不 得设定不公平、不合理的交易条件。导盲犬 对于视力残疾人而言,本身相当于其"第二只 眼睛"。 离开了导盲犬,视力残疾人无法进 入酒店,至少无法像普通消费者一样享受正 常的酒店服务。故酒店的做法,实质上是将 视力残疾人与晋通消费者予以区别对待,也 是变相设定不公平、不合理的交易条件的做

可事实上,由于社会对导盲犬认知不足, 即使有法律规定,盲人们依然寸步难行。总是 被拒绝,本该成为盲人眼睛的导盲犬,最终却 成了负担,一些导盲犬只能被关在家里。在我 国,如何改善导盲犬的尴尬处境,不要沦为真 正的"宠物犬",在中国导盲犬的普及,帮助盲 人提高生活质量还有很长的路要走。呼吁各 界,并希望大家能多了解导盲犬,支持导盲犬 与盲人出行,导盲犬是不会伤人的犬类,所以 不用感到害怕。关爱残疾人应该从为他们提 供方便开始,酒店等公共场所的无障碍服务也 更应该人性化;政府也应该在政策法规的制定 上更加完善,从制度层面规范社会行为。

#### 链接

# 正确对待导盲犬

"四不一问"原则。

不喂食:千万不可以喂导盲犬吃东西! 避 免导盲犬接触人类的食物之后,容易受食物影 响分心而使王人有危险!

不抚摸:请勿在未告知主人的情况下随意 抚摸,行进中的导盲犬会因此分心。

不呼唤:请勿故意发出任何声音吸引导盲 犬的注意,避免导盲犬分心造成视力残疾人的

不拒绝:导盲犬是视力残疾人的眼睛,拒 绝导盲犬陪同进入会造成极大的不便。《中华 人民共和国残疾人保障法》修订导盲犬可自由 进出大众运输及公共场所,不得拒绝导盲犬进 入或提出其它附带条件。

主动询问:如遇视力残疾人带着导盲犬, 无论是否有人陪同,请主动询问是否需要帮 助,征得同意后提供协助。